

# 中日戰爭下的臺灣社會二三事

文·圖片提供／蔡錦堂（國立臺灣師範大學臺灣史研究所所長）



▲米購買帳。

◀敵機辨識圖。

華民國的飛機。當時的轟炸部隊是由中華民國與蘇聯的飛行員混合編成，2月23日的轟炸出乎駐防臺灣的日軍意料之外，在毫無警覺的情形下受到奇襲，臺北松山與新竹飛行基地嚴重受損，損失12架軍機與部分油庫，死者9人，受傷者29人。太平洋戰爭爆發後，日本軍方在教育民眾識別敵人飛機時，總會把機翼、機尾塗有「青天白日」徽的中華民國「重慶機」，與美國、英國飛機共列為「敵機」，教導臺灣民眾辨識。

## · 物資配給、金屬回收與代用品登場

隨著中日戰爭的長期化與太平洋戰爭爆發後戰事的激烈化，軍需物資的迫切要求嚴重壓迫了民需用品的供應。臺灣於1938年起，已針對鋼鐵、皮革、舊銅、鐵屑、肥料實施配給，隔年10月對民眾的主食——米也採取配給制度。1940年7月開始實施火柴與砂糖的配給制度，1941年又將豬肉納入配給範圍，除此之外，飼料、石油、澱粉、水泥、木炭、花生、芝麻、小麥、麵粉、甘薯……也在配給管制對象之內。

以主食的米而言，政府在各地地方設置有「米穀組合」，用來控制米穀的生產與配給。地方的市街庄役所（公所）發行「家庭米穀通

帳」或「米購買帳」給予地方上每一個家庭，購買帳上寫明每戶的戶長名字、家庭人口數與地址，再由地方公所人員與派出所警察，依家庭內年齡區分的人口數，計算一日或十日的米糧消費量，記載於購買帳上。民眾則攜帶購買帳到米穀配給所去購買，嚴格控制米糧的販賣配給。

1942年9月，日本政府為了武器增產之需，根據「國家總動員法」，下令進行金屬回收，包括鐵、銅、鉛、鋁、錫，甚至金、白金、鑽石均在回收之列。為了回收這些金屬品，各地寺廟的鐘、街燈、看板、鐵製郵筒，甚至安置在公園、學校、機關裡的銅像，都被要求供出；至於一般家庭的鐵製門扉、鐵欄杆、鐵棒、金屬花器等，均鼓勵或採半強迫性質希望民眾自動捐出，不願協助回收者，則視同「非國民」看待。臺灣各級學校中的楠木正成、二宮尊德銅像，大多難逃被回收的厄運，甚至連建設嘉南大圳有功的八田與一銅像，都差點面臨被收繳的命運。

繼軍需物品優先，金屬物資被要求回收之後，接下來是「代用品」在民眾生活中普遍登場。

日本政府的作法是提出協助金，促使代用品製造業者開發產品，並獎勵百貨店等販賣業者舉辦展售會，因此諸如沙魚皮縫製的棒球手套，青蛙或鮭魚皮為材料的皮鞋，以人造纖維做成的代用纖維衣服、人工糖精、代用醬油、陶製水壺、鍋盆、熨斗等，許多以平時常識根本無從想像的「創意代用品」，在物資極端缺乏的戰爭時代，紛紛躍上了民眾生活舞臺。

## · 從「躲空襲的年代」到戰爭終結

1941年底太平洋戰爭發生後，1943年11月25日起，以美國為主的盟軍開始對臺灣進行轟炸。1944年6月美軍占領塞班島，7月登陸關島，控制了整個馬里亞納海域，臺灣、日本本土都進入了美軍戰略轟炸機B29的轟炸範圍。從1944年下半年起到戰爭結束的大約一年之間，對臺灣或日本本土的民眾而言，可以說是「躲空襲的年代」。

根據臺灣總督

府的估計，從1944年10月到1945年8月，因為空襲，大約有6000多人死亡，9000多人受傷，房屋受損約5萬棟。1945年5月31日的臺北大空襲，造成總督府的統治機能幾乎麻痺。隔月，總督府將臺灣全島人民重編成「國民義勇隊」，欲帶領全島人民邁向決戰體制，準備與登陸的美軍作最後殊死戰。

1945年8月6日與9日，美軍在日本廣島與長崎投下兩顆原子彈，8月15日正午，日本天皇終於發布「終戰詔書」，宣布無條件投降。

臺灣，終於脫離了日本的統治，解除了戰爭下的苦楚。不過，等待在前方的並不是和平，而是另一場戰爭——中國國民黨與中國共產黨的「國共內戰」……。



▲臺南安平軍夫陳養之墓。

◀代用醬油檢查合格證。



1937年7月中日戰爭爆發，當時作為日本帝國殖民地之一的臺灣也被捲入了戰爭的風暴。

## · 第一位死於戰場的臺灣軍夫——陳養

1937年9月臺灣人開始被徵調到中國戰區擔任軍夫，而中日戰爭發生後，第一位死於戰場的軍夫，是來自臺南安平的陳養。當時年屆50的陳養，與兒子陳阿雲一起被徵調參加臺灣首次的軍夫團體「白襪隊」，但是中年的陳養無法承受過勞的軍夫工作，9月28日即生病而

死。諷刺的是，陳養的病死與父子二人被徵調赴戰場之事，後來竟被日本官方列入「戰爭美談」，成為宣傳臺灣人爭相從軍，為日本皇國犧牲在所不惜的典範，甚至被納入國民學校教科書《初等科修身一》中，作為忠君愛國的教材。

## · 最先遭到「敵機」空襲的日本領土——臺灣

中日戰爭爆發後，日本領土當中最先受到「敵機」空襲的地方，就是臺灣的臺北松山與新竹二地，時間在1938年2月23日，而所謂「敵機」則是來自中